



2015нче елны? 8 июле. Бу к?нне Торбеево районында ике ист?лекле чара ?тте: М.П. Девятаева 98 яшь тулды ??м аны? исемен й?ртк?н Музей-йорт Юбилее г?рл?теп билгел?нде. Бу ике дата кырык ел бер-берсе бел?н б?йл?нг?н. Быел Михаил Петровичны? Б?ек Ватан сугышында фашистлар тоткыныннан качуына 70 ??м Б?ек Ватан сугышына – 70 ел! К?псанлы кунаклар, дуслары-туганнары Юбилей бел?н музейны котларга дип килг?нн?р. Михаил Петровичны? улы Александр Михайлович тормыш ипт?ше Фирдаус Исмагыйль кызы бел?н, кызы Нэлли Михайловна да б?йр?мд? катнашканнар. Традиция буенча тантана М.П.Девятаев ??м сугышта ??лак булганнар ??йк?лен? ч?ч?кл?р салу бел?н башланып китк?н. Тантанада к?п котлау с?зл?ре ??м тел?кл?р, б?л?кл?р музей коллективына булды: Р?хм?тл?р Мордовия Госсобраниясе р?исе исеменн?н, Мордовия м?д?ният ??м туризм министрынан; шулай ук тормышын Музей-йорт бел?н б?йл?г?н Г.И.Каревага да иде. М.П.Девятаев исеменд?ге аэроклуб ?ит?кчесе В.А.Мещеряков ??м Мордовия ДОСААФ ?ит?кчесе С.Н.Кульков Александр Михайлович Девятаевка Россия ДОСААФы билеты тапшырдылар ??м Х?рм?т билгесе к?кр?ген? элдел?р.

Александр Михайлович ?з чиратында: «Отец никогда не рассказывал нам о своем побеге. Что интересно, у нас дома часто бывали его друзья, такие же участники войны, но они тоже не говорили об этом. Смеялись, шутили, но чтобы вспоминать, делиться, как тяжело было – никогда. В 90-х мы с ним были в Германии, посетили тот самый аэродром острова Узедом, с которого он улетел. Я запомнил выражение его глаз. В них было то, что не передашь никакими словами», - ди.

Гаил? ??м тугрылык К?нен? М.П.Девятаевны? туган к?не туры кил?. Бу бик зур символга ия, ч?нки Михаил Петрович гомере буе гаил?сен? тугрылыклы ??м тормыш ипт?шен? кайгыртучан ир була. Фа?зия Хайрулла кызы бел?н ик?? ?ч бала т?рбиял?п ?стер?л?р. Ул яраткан хатын ??м нык тыл булып кала. Музей директоры Н.Б. Бегаева «Ты - моя нежность» диг?н ?ырын да аларга багышлый. Шулай ук б?йр?мд? матур ?ырлар Район м?д?ният хезм?тк?рл?ре я?гыратты. Со?рак 2015 елда редактор-т?з?че Валерий Лысенко бел?н бастырылган «Побег из ада» китабыны? (М?ск??д?н килеп) презентациясе ?т?.

Нэлли Михайловна Девятаева ?ылы каршылау ?чен барчасына р?хм?тл?р ?йтте: «Я давно не была на родине отца, последний раз - в 2002 году. Мы тогда праздновали его 85-летие. Вы не представляете, как он гордился, что здесь его так принимают, как он

любил сюда приезжать! Помню, вечером мы гуляли по Торбееву. Папа показывал памятные ему места: вот там жил его одноклассник, там любимая учительница, здесь стояла церковь. Он всегда скучал и торопился на родину, домой. В свой последний приезд отец уже был тяжело болен, но никому об этом не сказал, приехал, несмотря на плохое самочувствие». М.П.Девятаев балары ?чен д? Торбеевобыз якын булуы к??елне ирк?ли. Н.Б. Бегаева ?йтмешли, музей хезм?тк?рл?ре ?чен и? югары б?я Нэлли Михайловна с?зл?ренд?; аны? бусаганы к?чк?ч ?йтк?н беренче с?зл?ре: «Ну вот, наконец-то, мы и дома!».

Мен? шулай Йорт-музей кырык ел Батыр исемен х?теренд? саклый.